
Verbale della seduta del Consiglio dell’Ordine degli Psicologi della Toscana, tenutasi presso la sede 

dell’Ordine in Via Panciatichi 38/A in data 30 giugno 2025. 

Sono presenti i Consiglieri: Bianchi Duccio Maria, Binazzi Sara, Capecchi Rossella, Ceccarelli Eleonora, Ciulli 

Tommaso, Gulino Maria Antonietta, Lenza Diana, Mangini Simone, Maradei Sandra, Marini Matteo, Piazzoli 

Andrea, Pierallini Elisa, Ricciarini Giacomo, Serio Paola.  

Presiede: Gulino Maria Antonietta 

Segretario: Rossella Capecchi 

Assenti: Mancioli Maddalena 

Constatata la presenza del numero legale, la Presidente dichiara aperta la seduta alle 10.55 

È presente la funzionaria Arianna Poggi con il compito di coadiuvare i lavori. 

Punto 1 OdG: Comunicazioni della Presidente 

Il 30 maggio salone 500 a Palazzo Vecchio ho portato i saluti istituzionali a seguito dell’invito di AGIPPsA che 

ha presentato il manifesto psicoanalitico su “adolescenza, il diritto di crescere”. Documento coraggioso e 

necessario, frutto del lavoro dell’associazione che riunisce le principali realtà italiane di psicoterapia 

psicoanalitica. Crescere è un percorso complesso, oggi ancora più complicato che in passato, emergenze 

emotive, Ansia, ritiro e isolamento, disagio scolastico e relazionale, paura del futuro. Serve un cambio di 

passo, serve una nuova alleanza tra scuola, famiglia, servizi e istituzioni. La psicologia ha un ruolo chiave non 

solo in fase di cura o di emergenza ma soprattutto come prevenzione per costruire spazi e occasioni in cui i 

ragazzi possano sperimentare se stessi nei contesti di vita, in cui possono sbagliare senza smarrirsi e poi 

ripartire secondo il proprio tempo, con adulti presenti e capaci di ascoltarli. 

7 giugno a Prato, ho partecipato al primo festival “Seminare idee” con Massimo Ammaniti, il tema era 

nuovamente quello della adolescenza, “il coraggio fragile e potente dell’adolescenza” 

12 giugno all’auditorium del Duomo abbiamo partecipato ad una grande occasione formativa, l’evento 

organizzato dal nostro Ordine con la dottoressa Patricia  Crittenden e il dott. Andrea Landini dal titolo 

“pericolo, trauma psicologico e adattamento: implicazioni per il trattamento” abbiamo poi proseguito con 

l’aperitivo a The stellar con i partecipanti al convegno. Le colleghe e i colleghi che hanno partecipato hanno 

molto apprezzato. 

13 giugno riunione on line con il vicepresidente Mangini, Ilaria Garosi, università di Urbino, Università di 

Torino e Microcrime per la ricerca sul Dap rivolta agli psicologi che lavorano in carcere. A seguito del 

protocollo firmato con il Dipartimento di Amministrazione Penitenziaria del Ministero di Giustizia, il gruppo 

ha realizzato il questionario da somministrare ai nostri colleghi ex art.80 e a breve partirà la somministrazione 

come da protocollo. C’è molta attenzione e interesse intorno a questa ricerca dell’Ordine della Toscana e 

degli interlocutori sottoscrittori. 

21 giugno eravamo tanti colleghe e colleghi al corteo a Prato per manifestare al ToscanaPride. Abbiamo 

sfilato insieme anche ad altri ordini e siamo felici di aver concesso per il terzo anno consecutivo il patrocinio 

del nostro Ordine a difesa, garanzia e tutela dei diritti di tutta la comunità LGBTQIA+. Esserci fa la differenza. 

26 il Vicepresidente Mangini ha partecipato alla riunione della Consulta di area metropolitana fiorentina delle 

professioni sanitarie. I lavori stanno procedendo, attraverso sedute e scrittura di documenti da inviare alle 

istituzioni in cui si sottolinea la necessità di lavorare in maniera integrata e multiprofessionale. 

 

 



Punto 2 OdG: Approvazione verbale 

La parola al Segretario Capecchi per l’approvazione del verbale della seduta del 28 maggio, la quale comunica 

che sono pervenute richieste di integrazioni da parte del Consigliere Ciulli e ne dà lettura in consiglio. Le 

integrazioni vengono interamente accolte. 

Fatta questa precisazione viene posto in votazione il verbale, che è approvato all’unanimità dei presenti. 

 

Punto 3 OdG: Iscrizioni, trasferimenti, cancellazioni, annotazioni 

Con provvedimenti da I/526 a I/549 approvati a voti unanimi, allegati al presente verbale di cui costituiscono 

parte integrante, vengono deliberate le iscrizioni all’Albo A delle dottoresse e dei dottori: 

Prima iscrizione:                      Re-iscrizione:    Per Trasferimento 

ATTUONI CAROLA  
BASTIANI LAURA  
BIANCHI BEATRICE CHIARA 
CAMPANI VERONICA  
CAPPAGLI GRETA  
CHITI LUANA  
CIARAVOLO ALESSIA  
CIPRIANI GIANNI  
CONIGLIO FRANCESCA  
D'AMBROSIO CHIARA  
DEL GROSSO MICHELA  
LIPPI IRENE  
LOMBARDI LEA  
MANFRA ELIANA  
MOSTI GRETA  
MUTERINI MARA  
PESCINI ELENA  
PIZZINO FRANCESCA  
ROY BOCO TARA DEVI  
SIMONCINI ELENA  
TOCCACELI LORENZO  
TOCCHINI CATERINA  
TODARO BENEDETTA  
TRIVELLA MARCO  

  

 

Con provvedimenti da I/550 a I/554 sono approvati a voti unanimi, allegati al presente verbale di cui 

costituiscono parte integrante, le delibere di cancellazione dall’Albo A delle dottoresse e dei dottori: 

Su domanda:      per decesso:   per trasferimento: 

BOCCIARDI DIEGO  
FEDELI ELEONORA 

ZENONI MARIA GASPARINI ANGELO  
QUARTINI MARTINA 

 

Con provvedimenti da I/555 a I/568 sono approvate a voti unanimi, allegati al presente verbale di cui 

costituiscono parte integrante, le delibere di annotazione di Psicoterapia all’Albo A delle dottoresse e dei 

dottori: 

BERTELLI  CLAUDIO 
BONAMICI  CHIARA 
BUTI  DILETTA 
CONTI  CHIARASTELLA 
DI GESTO  CRISTIAN 
DI LEONARDO  LAURA 
DOMENICI  ANNA 
GALLI  GIOIA 
LOMBARDI  STEFANIA 
MANCINI  GIORGIA 
PICCHI  SARA 
TERRAZZINO  SILVIA 
TESTA  VALENTINA 



VINCI  MANUELA 

 

La Presidente ricorda che in occasione della riunione della commissione regolamenti per il nuovo 

regolamento sulla Biblioteca è stata l’occasione per fare modifiche per migliorare il testo o aggiornare alcune 

denominazioni modificate per legge. Lascia la parola al segretario Capecchi per l’illustrazione dei punti relativi 

ai regolamenti 

 

Punto 4 OdG: Regolamento per la composizione e il funzionamento degli organismi interni 

Il segretario Capecchi informa che la commissione revisione regolamenti si è riunita il 18 giugno e ha 

affrontato l’analisi di quattro regolamenti e il testo inviato è già quanto discusso e approvato in quella sede. 

Illustra tutte le modifiche leggendo i singoli pezzi di regolamento come già inviato a tutti i consiglieri al 

momento della convocazione. 

Il Consigliere Ciulli si domanda se non sia necessario riportare nel regolamento in merito alla selezione dei 

Cv per la partecipazione ai GdL che la commissione cultura debba confrontarsi con i referenti dei gruppi in 

una riunione. Risponde il segretario Capecchi che nella delibera con la quale sono stati approvati i GDL era 

specificata la partecipazione del referente del Gruppo alla commissione cultura, la riflessione di non 

metterlo nel regolamento era legata al fatto che una volta inserito il Consiglio è più vincolato. 

Il segretario Capecchi inserisce al secondo punto della commissione cultura un ultimo comma: “Qualora 

fosse necessario è previsto il coinvolgimento del referente del gruppo di lavoro” 

La Presidente chiede che sia fatta comunicazione agli iscritti e sia dato avvio al processo di formazione dei 

gruppi già a luglio.  

In assenza di domande e interventi viene posto in votazione.  

 

Presenti: 14 Votanti: 14 Astenuti: 0 Favorevoli: 14 Contrari: 0 

Con delibera G/52 è approvato il Regolamento per la composizione e il funzionamento degli organismi interni  
 

Punto 5 OdG: Regolamento Disciplinare 
 
Il Segretario illustra le modifiche al regolamento facendo presente che si tratta di una sola correzione laddove 
è inserito “commissione deontologica” si sostituisce “ufficio istruttorio”. 
Essendo così semplice non vi sono ulteriori domande e interventi viene posto in votazione. 
 

Presenti: 14 Votanti: 14 Astenuti: 0 Favorevoli: 14 Contrari: 0 

Con delibera G/53 è approvato il Regolamento Disciplinare 
 
 
Punto 6 OdG: Regolamento per incasso dei contributi 
 
La parola alla tesoriera Ceccarelli per illustrazione delle modifiche proposte.  

La tesoriera fa presente che nel corso del tempo è stata ravvisata la necessità di fare tale modifica perché 

da come era scritto il testo sembrava che potesse essere fatta una richiesta individuale per esonero della 

mora in particolare condizioni. Non si tratta di una valutazione nel merito caso per caso, ma il Consiglio può 



decidere di non far pagare nel caso in cui vi fosse una situazione collettiva. E dà lettura della modifica 

proposta dal Consiglio. 

Interviene la consigliera Serio che premette di aver capito il tema e della necessitò di passare dall’istanza 

singola a quella collettiva, ma non capisce il riferimento alle categorie, ritenendola una definizione 

discriminatoria. 

La consigliera Serio chiede quali possono essere le categorie a cui ci si riferisce. 

Viene invitata a partecipare la funzionaria contabile Dilaghi. 

Inizia uno scambio di opinioni tra i consiglieri sulla migliore forma da adottare affinché sia chiaro il senso 

della modifica dell’esonero collettivo e non individuale sino alla seguente: “È fatta al Consiglio dell’Ordine la 

facoltà di stabilire, per situazioni collettive, gravi ed emergenziali, l’esenzione dal pagamento delle spese di 

procedura.”  

In assenza di altre domande o interventi viene posto in votazione il regolamento. 

Presenti: 14 Votanti: 14 Astenuti: 0 Favorevoli: 14 Contrari: 0 

Con delibera G/54 è approvato il Regolamento per incasso dei contributi  
 
Punto 7 OdG: Regolamento Biblioteca 
 
Il Segretario Capecchi illustra il regolamento già inviato a tutti i consiglieri e fa presente che dopo la 
commissione regolamenti nel quale era stato condiviso il testo è stata ritenuta opportuna l’eliminazione di 
ogni riferimento ai fornitori di alcuni servizi, evitando così di dover modificare di nuovo il regolamento nel 
caso dovessero cambiare nel tempo. 
Chiede la parola il consigliere Ciulli per suggerire di aggiungere all’art. 9 sul trattamento dei dati anche il 
regolamento UE oltre alla citata legge 196/2013. 
Il segretario Capecchi concorda e fa aggiungere il riferimento normativo.  
  
In assenza di altre domande o interventi viene posto in votazione il regolamento. 

Presenti: 14 Votanti: 14 Astenuti: 0 Favorevoli: 14 Contrari: 0 

Con delibera G/55 è approvato il regolamento  

 
Punto 8 OdG: Piano delle attività Fondazione degli Psicologi 
 
Il Segretario Capecchi illustra la delibera già inviata a tutti, e informa che c’è stata una riunione con la nuova 

Presidente della Fondazione nella quale sono stati evidenziati gli interessi per i nuovi servizi da 

programmare, nella bozza inviata si distingue in due periodi il primo fino a dicembre 2025 e poi per tutto il 

2026. 

Sono presenti due refusi nel piano delle attività inviato, devono essere corretti “luglio” con “settembre” 

rispetto al periodo di inizio delle attività proposte e corretta la parola “programmazione”. Rispetto alle 

attività e ai contenuti sono ben dettagliati e illustrati nel piano di attività allegato alla bozza di delibera. 

Alcune attività sono confermate anche perché vi è stato un alto riscontro nel gradimento dei colleghi, 

anche nell’ultimo evento organizzato 25 giugno e molto partecipato, così come le supervisioni o il 

cineforum. La Fondazione ha promosso una nuova attività in collaborazione con la Fondazione Strozzi. 

Il Consigliere Ciulli chiede la parola ed interviene per correggere un refuso che era stato già evidenziato, 

con la partenza dell’attività a settembre e non luglio, chiedere se all’incontro sono stati richiesti dall’Ordine 

gli obiettivi da raggiungere e non sui contenuti specifici.  



Capecchi illustra l’incontro nel quale inizialmente è stata fatta una richiesta partendo delle attività già 

svolte su cui c’era un riscontro, soprattutto quelle che hanno riscosso molto gradimento negli iscritti. 

Quindi all’incontro siamo partiti sul chiedere la disponibilità a confermare le attività già organizzate e 

gradite, poi abbiamo valutato la promozione di altre attività, come webinar e una ricerca. 

La Presidente interviene per dire che la dott.ssa Tonarelli con cui aveva già parlato ha dato la disponibilità a 

fare una ricerca sulle iscritte ed è stato chiesto alla Fondazione di seguire questa ricerca. Anche sul festival 

del Cinema lo scorso anno è stato dato un contributo anche da terzi. In continuità sono stati richiesti gli 

stessi servizi ed altri nuovi, come appunto la ricerca. 

Interviene la consigliera Serio e chiede, sebbene capisca che vi sono tempi da rispettare, se queste richieste 

alla Fondazione non siano una prerogativa del Consiglio.  

Risponde la Presidente che infatti questa è una proposta e una verifica di disponibilità a fare determinate 

attività, ma solo con la delibera del consiglio si stabilisce cosa è inserito nel piano e cosa no. 

Il consigliere Ciulli fa una ulteriore domanda e legge un estratto del piano ove si richiamano “due 

collaborazioni con due emittenti” e chiede se sarà l’Ordine a designare gli iscritti o suggerisce i temi da 

affrontare. 

Risponde il Segretario Capecchi dicendo che questo è un’iniziativa della Fondazione soltanto citato per 

informarci di quali attività ha già programmato in autonomia per portare avanti gli obiettivi del proprio 

statuto, e che non è acquistato dall’Ordine che non ne è coinvolto.  

Il consigliere Ciulli continua facendo presente che nelle voci riportate non sono indicate le voci di spesa da 

parte della Fondazione.  

La consigliera Serio chiede se viene fatta una rendicontazione da parte della Fondazione.  

Il segretario Capecchi risponde che il pagamento alla Fondazione viene fatto solo nel caso in cui l’attività 

venga fatta e rendicontata, altrimenti non viene elargito nessun compenso. 

La Consigliera Serio fa presente che alcune attività sono molto gradite, altre però possono essere fatte 

anche dall’Ordine, come per esempio dai Gruppi di lavoro, e si chiede se queste attività debbano essere 

pagate con soldi pubblici e affidate ad un ente privato mentre potrebbe seguirle direttamente l’Ordine; 

infatti mentre attività come la ricerca scientifica può essere fatta dalla Fondazione, come ente privato può 

ricercare anche dei fondi esterni e fare quindi anche un lavoro migliore, altre cose come i webinar possono 

essere organizzati direttamente dall’Ordine. In particolare, si chiede se sia opportuno che un soggetto 

privato possa organizzare un webinar che potrebbe essere fatto dall’Ordine, scegliendo le persone da 

coinvolgere, i relatori, i contenuti. Si tratta di uno stanziamento di fondi pubblici molto elevato da gestire, 

chiede alla tesoriera informazione sull’ammontare dell’impegno. 

La Tesoriera Ceccarelli risponde che le risorse sono previste nel piano ma che le stesse sono erogate alla 

Fondazione solo se vengono fatte le attività concordate e rendicontate, inoltre lo stanziamento a bilancio 

per le attività per gli iscritti sono tali da permettere questa spesa, anche per ampliare i servizi a vantaggio 

degli iscritti. 

Interviene Piazzoli per dire in relazione anche all’ultimo webinar organizzato dalla Fondazione sul gioco, che 

difficilmente è un tema che può essere affrontato dall’Ordine con il contributo di un GDL ed è stato 

appositamente fatto perché ritenuto molto residuale come argomento, per andare a compensare 

un’offerta che l’Ordine non farebbe. 

La Consigliera Serio fa presente che il gruppo consiliare di Altra Psicologia voterà astenuto. 



La Presidente chiede al Consiglio di pensare per il prossimo anno se ci sono idee da proporre, di farlo per 

migliorare la progettazione delle attività della Fondazione. 

Il consigliere Ciulli fa presente che in delibera sono richiamate delle interlocuzioni brevi tra l’esecutivo e la 

Fondazione, auspica che tali interlocuzioni per vie brevi possano essere fatte anche con i consiglieri di 

minoranza nell’ottica della programmazione citata dalla Presidente.  

Il Segretario Capecchi volendo rassicurare tutti i consiglieri, e rispondendo al Consigliere Ciulli, fa presente 

che le interlocuzioni a cui si fa riferimento per vie brevi, sono state delle correzioni materiali sul testo e che 

non hanno comportato nè accordi nè contenuti. Chiede inoltre di far sì che osservazioni e proposte 

giungano prima della formulazione di una bozza di delibera, dato che solitamente vengono fatte solo dopo 

che si è portato avanti un grande lavoro che richiede risorse e tempo da parte di colleghi e colleghe. Le 

proposte andrebbero fatte in precedenza per poter costruire e non smontare. 

Il Consigliere Ciulli fa dichiarazione di voto: "Come consiglieri di AltraPsicologia Toscana, esprimiamo voto 

astenuto in quanto dal documento recepito emergono varie criticità. In particolare, la spesa prevista per il 

2025 risulta sproporzionata rispetto al 2026 e priva di un’adeguata giustificazione. Le voci di costo riportate 

risultano poco o per nulla dettagliate, con spese gestionali generiche. Si rileva inoltre una mancanza di 

chiarezza nei criteri di selezione dei temi, dei relatori e del target delle attività. Infine, non sono previsti 

indicatori di impatto né strumenti di valutazione dell’efficacia e dell'efficienza della progettazione 

proposta."  

Il Vicepresidente Mangini fa dichiarazione di voto per i Consiglieri Psicologi in rete: “Come consiglieri di 

maggioranza, votiamo favorevoli per portare avanti il prezioso lavoro della Fondazione. Un Ringraziamento 

per il lavoro fatto dalla Fondazione perché è stato un lavoro di grande livello e a titolo totalmente gratuito 

da parte del comitato scientifico. La partecipazione degli iscritti sempre crescente agli eventi è un 

importante feedback per il nostro Consiglio. 

 

Presenti: 14 Votanti: 9 Astenuti: 5 Bianchi, Binazzi, 
Ciulli, Marini, Serio  

Favorevoli: 9 Contrari: 0 

Con delibera G/56 è approvato il Piano delle attività della Fondazione dell’Ordine degli Psicologi 
 
La presidente ringrazia i consiglieri per il confronto su questo punto appena discusso, il dibattito è sempre 
costruttivo.  
 
Esce la consigliera Serio alle 12.10 
 

Punto 9 OdG: Approvazione Manuale di Gestione documentale 
 
Il Segretario illustra il punto e la delibera inviata a tutti i consiglieri sul manuale di gestione documentale. 

È uno strumento importante per le PA, di miglioramento organizzativo e descrive il sistema di gestione 

informatica dei documenti. Fornisce le istruzioni per il corretto funzionamento del servizio per la tenuta del 

protocollo informatico, della gestione dei flussi documentali e degli archivi.  

Come da Linee Guida AgID sulla formazione, gestione e conservazione dei documenti informatici 

(Determinazioni 407/2020 e 371/2021) ogni Pubblica Amministrazione è tenuta ad adottare con 

provvedimento formale e tenere aggiornato il Manuale di Gestione Documentale. Il Piano Triennale per 

l’Informatica nella PA 2024/2026 inserisce una specifica Linea di azione (RA 3.3.1) che prevede entro il 30 

giugno 2025 l’obbligo per le PA di pubblicare in “Amministrazione trasparente” il Manuale di gestione 

documentale, oltre alla nomina del Responsabile della gestione documentale. 



Il contenuto del manuale e dei suoi allegati è molto tecnico; infatti, la sua stesura è avvenuta con il 

supporto di DEDA NEXT, la società fornitrice del programma di gestione del protocollo in uso presso 

l’Ordine.    

In assenza di domande o interventi  

Presenti: 13 Votanti: 13 Astenuti: 0 Favorevoli: 13 Contrari: 0 

Con delibera G/57 è approvato il Manuale di gestione 

 
Rientra la consigliera serio alle 12.20 
 

Punto 10 OdG: Giornata della psicologia, spettacolo evento 3 ottobre 
 
La Presidente illustra la delibera inviata a tutti i consiglieri relativi all’evento che viene organizzato per i 

colleghi e la cittadinanza al Teatro Niccolini. Abbiamo pensato di incaricare Paolo Ruffini per la serata che 

proponiamo per la giornata della Psicologia, la sera del 3 ottobre. Il titolo dello spettacolo è “Presente”, 

ultimamente l’attore è impegnato su molti temi di impatto sociale. La tradizione ormai iniziata durante la 

pandemia di avvicinare la popolazione con messaggi provenienti da altri linguaggi come arte, teatro e musica, 

va avanti. Sarà fatta pubblicità dell’evento. 

 

Presenti: 14 Votanti: 14 Astenuti: 0 Favorevoli: 14 Contrari: 0 

Con delibera G/58 è approvato l’evento 

 
 
Punto 11 OdG: Evento convegno torretta 3/4 ottobre 
 
La Presidente introduce il punto sul Convegno e richiama la delibera inviata a tutti i consiglieri del 

Convegno: “Solitudini e relazioni” il format è quello già utilizzato, due giorni alla Torretta, la gestione del 

convegno al fornitore MCR, la bozza dei relatori prevede l’intervento del Prof.  Cancrini, Prof.ssa Berardi, 

Dott. Bernardelli, Prof.ssa Silvia Casale, Prof. Lo Iacono, gli interventi saranno suddivisi nei 2 giorni del 

convegno a cui si aggiungeranno le sessioni parallele che vedranno coinvolti i nostri iscritti e le nostre 

iscritte. 

La consigliera Serio interviene per dire che lo scorso anno era stato speso molto meno con gli stessi 

fornitori, mentre in delibera sono indicate spese più alte. 

Risponde Il Segretario Capecchi che la delibera contiene tutti i costi, il fornitore per l’accreditamento Ecm, 

le spese viaggio dei relatori, la parte dei compensi per assistenza tecnica e i locali dell’Università e poi i 

compensi dei relatori.  

Capecchi fa presente che lo scorso anno per esigenze organizzative della Scuola di Psicologia di Firenze, che 

ci ospita, i tecnici dovettero effettuare più lavoro rispetto a quello che avevano stimato, pertanto questo 

giustifica la maggiore spesa. 

Interviene il Tesoriere Ceccarelli per dire che ci sono due voci di costo che sono aumentate, una è 

l’assistenza tecnica che non abbiamo scelto, ma è un fornitore indicato dall’Università, oltre un aumento 

per il servizio della società organizzatrice, per aumento rispetto allo scorso anno di euro di circa 3000 euro 

complessive. 

 

Presenti: 14 Votanti: 14 Astenuti: 0 Favorevoli: 14 Contrari: 0 



Con delibera G/59 è approvato il Convegno 

 
 
Punto 12 OdG: Evento scuole di specializzazione 
La Presidente illustra la delibera già inviata a tutti i consiglieri relativo all’Evento che viene organizzato con le 
scuole di specializzazione in relazione al Protocollo che abbiamo sottoscritto.  
L’evento sarà il 24ottobre, non è mai facile trovare una sede, anche questa volta è stato complicato trovare 
una sala che possa ospitare 200 persone. La scelta è ricaduta sull’Auditorium del Duomo, ci sarà l’impegno 
solenne, con l’intervento in Plenaria della relatrice Umberta Telfener che parlerà di Trauma. 
In assenza di interventi viene posta in votazione. 

 
Presenti: 14 Votanti: 14 Astenuti: 0 Favorevoli: 14 Contrari: 0 

Con delibera G/60 è approvato l’Evento 
 

Punto 13 OdG: Evento aeronautica 9 ottobre 
 
La Presidente illustra la delibera inviata a tutti i Consiglieri per l’approvazione dell’Evento 
organizzato dall’Aeronautica militare che chiede la nostra collaborazione ed il nostro sostegno. Si 
tratta di un evento con ECM aperto agli iscritti che potranno partecipare a titolo gratuito, ci viene 
proposto di collaborare anche attraverso l’individuare di un collega per il convegno. Per quanto 
riguarda il sostegno economico vista la possibilità per gli iscritti di ottenere Ecm gratuitamente 
potrebbe essere accordata una somma di circa mille euro e comunque autorizzabile dal tesoriere 
nei limiti del regolamento, visto che ad oggi non è stato individuato un preventivo o un fornitore da 
inserire in delibera.  
In assenza di ulteriori domande o interventi viene posta in votazione la delibera. 
 

Presenti: 14 Votanti: 14 Astenuti: 0 Favorevoli: 14 Contrari: 0 

Con delibera G/61 è approvato l’Evento dell’Aeronautica 

 
Punto 14 OdG: Approvazione graduatoria e assegnazione differenziali stipendiali 
 
La parola al Segretario Capecchi per l’illustrazione della delibera relativa alla approvazione della 
graduatoria per l’assegnazione dei differenziali stipendiali. Nello scorso consiglio era stato 
approvato il bando e questo è il risultato finale. 
 

Presenti: 14 Votanti: 14 Astenuti: 0 Favorevoli: 14 Contrari: 0 

Con delibera G/62 è approvata la graduatoria 

 
Punto 15 OdG: Acquisto agenzia stampa 
 

La parola al Tesoriere che illustra la delibera inviata a tutti i consiglieri relativa all’acquisto del 
servizio di agenzia di stampa del luglio 2025 a fine anno. 
La consigliera Serio chiede se c’è la relazione del Rup che contiene le motivazioni formali per le quali 
si deroga al principio di rotazione così come scritto in bozza di delibera.  
Viene chiesto l’intervento della dipendente, entra la Funzionaria Luchini, alla quale viene 
nuovamente riproposta la domanda. Risponde il Rup dicendo che la rotazione è un principio che 
può essere derogato se sono presenti contemporaneamente i criteri che sono previsti dall’art. 49/ 
co 4° D.lgsl 36/2023; Per quanto riguarda la qualità della prestazione resa si è fatto riferimento al 
servizio appena concluso che è stato ritenuto qualitativamente rispondente alle aspettative, 



analogo ragionamento per quanto riguarda l’accurata esecuzione del precedente contratto, che è 
stato accuratamente eseguito. Per quanto riguarda la struttura del mercato e l’assenza di alternative 
è stato seguito questo ragionamento: se da un lato esistono molte agenzie di stampa in tanti settori, 
dall’altro la nostra richiesta era orientata a un fornitore che avesse esperienza con l’Ente pubblico e 
con la comunicazione istituzionale, mentre molti Enti hanno personale interno che si occupano della 
comunicazione non vi sono tante agenzie che sono esterne e che hanno esperienza istituzionale. 
Non si trovano molti fornitori esterni che abbiano esperienza con gli enti pubblici ed in questo senso 
l’alternativa è limitata. 
La consigliera Serio fa presente che la fiducia non è un criterio che può essere usato per la scelta di 
un fornitore essendo riservato alla scelta delle professioni. Nella delibera viene scritto che non c’è 
un’alternativa che invece c’è e dichiara che esprimerà voto contrario. 
La Presidente interviene per dire che ha trovato professionalità con questo fornitore che non 
riscontrava con il precedente fornitore. Poi per quanto riguarda i social potrà essere fatta una 
indagine per verificare la possibilità di togliere questa parte dalla fornitura in modo da dividere 
l’attività fra due fornitori.  
 
Non ci sono interventi o domande e viene pertanto messa in votazione  
 
 

Presenti: 14 Votanti: 14 Astenuti: 0 Favorevoli: 9 Contrari: 5 Bianchi, Binazzi, 
Ciulli, Marini, Serio 

Con delibera G/63 è approvato l’acquisto dell’Agenzia di Stampa  

 
Punto 16 OdG: Acquisto consulenza deontologica 
 
La Presidente lascia la parola al Tesoriere che illustra la delibera inviata a tutti i consiglieri per la 
consulenza legale in materia deontologica per un anno che viene messa in votazione. 
 

Presenti: 14 Votanti: 14 Astenuti: 0 Favorevoli: 14 Contrari: 0 

Con delibera G/64 è approvato l’acquisto di consulenza  

 
Punto 17 OdG: Accettazione donazione libri da privato 
 
La Presidente illustra la delibera inviata a tutti i consiglieri e riguarda la proposta di donazione di 
libri da parte di figli di un medico Psicoterapeuta di Prato, deceduto lo scorso anno, che aveva nella 
propria libreria una raccolta piuttosto vasta e corposa. Da un sopralluogo è stata riscontrata tra le 
altre l’opera omnia di Freud o libri sul cognitivismo o EMDR o testi di ogni settore clinico. Nella 
delibera si propone di accettare la donazione e far confluire i testi nella Biblioteca in fase di 
attivazione del servizio per gli iscritti. Il servizio biblioteca provvederà alla catalogazione degli stessi. 
Non ci sono interventi o domande 
 
 

Presenti: 14 Votanti: 14 Astenuti: 0 Favorevoli: 14 Contrari: 0 

Con delibera G/65 è accettata la donazione di Libri  

 
Punto 18 OdG: Autorizzazione dipendente 
 



La Presidente passa all’illustrazione del punto facendo presente che questa delibera non è stata 

inviata perché aspettava la relativa deliberazione del Cnop di nomina, si tratta della richiesta di 

autorizzazione della Dipendente a far parte della Commissione Giuridico Istituzionale del Cnop.  

Il Segretario Capecchi specifica che tale incarico viene svolto fuori orario di lavoro nel ns Ente e se 

coincidente consentiamo di poter usufruire di ore di permesso e di poter usare la strumentazione 

informatica dell’Ordine per il collegamento. 

Non ci sono domande o interventi. 

Presenti: 14 Votanti: 14 Astenuti: 0 Favorevoli: 14 Contrari: 0 

Con delibera G/66 è autorizzata la dipendente  

 
 
 

Punto 19 OdG: Atto costitutivo Comitato Ordini Professionali 
 
La Presidente illustra la decisione riguardante la firma del nuovo organismo Comitato per le professioni che 
era già stato oggetto di una decisione quale adesione dell’Ordine alla lettera di intenti per la formazione del 
comitato. I lavori sono andati avanti ed è stato inviato a tutti l’Atto costitutivo che lei stessa andrà a 
sottoscrivere il 7 luglio. L’idea è quella di fare il più possibile rete per tanti aspetti che sono peculiari per gli 
Ordini.  
Il Consigliere Ciulli interviene per chiedere se sono previsti costi di partecipazione per l’Ente. 
Risponde la Presidente che al momento non sono previsti costi, ma che probabilmente alcune spese potranno 
essere ripartite con tutti i partecipanti, in quel caso dovremo tornare in consiglio per l’impegno di spesa. 
 

Presenti: 14 Votanti: 14 Astenuti: 0 Favorevoli: 14 Contrari: 0 

Con decisione n.17 è autorizzata la Presidente alla sottoscrizione dell’Atto costitutivo del Comitato 
 
 

Punto 20 OdG: Nomina consigliere partecipazione Tavolo Uni 
 
La Presidente illustra il punto relativo alla delega al Consigliere Ricciarini alla partecipazione per  
l’Ordine al Tavolo Uni, fino ad oggi veniva delegato di volta in volta chi rappresentava il nostro 
Ordine al posto della Presidente e spesso lo ha fatto il Consigliere Ricciarini; pertanto, è più 
funzionale una delega da comunicare all’Organismo associativo per sgravare di burocrazia e di 
comunicazioni per ogni convocazione.  

Presenti: 14 Votanti: 14 Astenuti: 0 Favorevoli: 14 Contrari: 0 

Con decisione n. 18 è approvata la delega al consigliere Ricciarini al Tavolo UNI 
 

Punto 21 OdG: Patrocini 
Il Segretario illustra la richiesta di Patrocinio, a cui la commissione ha dato parere positivo, 
presentata dalla Associazione AIRIPA per il XXXIII Congresso Nazionale AIRIPA, si tratta di un 
convegno a cui parteciperà il Vicepresidente per i saluti che si svolgerà a Pisa dal 18/09/2025 al 
20/09/2025  
 

Presenti: 14 Votanti: 14 Astenuti: 0 Favorevoli: 14 Contrari: 0 

Con delibera G/ 67 è approvato il patrocinio 

 
Punto 22 OdG: Convenzioni 
 



La Presidente informa che sta per essere bandito il concorso al livello nazionale per il reclutamento 
di mille psicologi a tempo determinato negli Enti locali come Funzionari nella pubblica 
amministrazione, nell’ultimo Piano nazionale 24/27 degli interventi sociali la professione di 
psicologo è descritta dettagliatamente in maniera corretta. Questa convenzione è stata proposta 
dalla Fondazione Nazionale degli Assistenti sociali e ci chiede di pubblicizzare i due corsi per il 
Concorso sia negli Enti Locali che nell’Inps. Era previsto lo sconto del dieci per cento solo nel primo 
corso, ma chiede di approvare la convenzione e lei stessa richiederà che lo sconto sia applicato ad 
entrambi i corsi e non ad uno soltanto.  Informa comunque che anche il Cnop sta preparando una 
formazione gratuita con ECM per gli iscritti. In caso in cui non fosse accordato lo sconto 
procederemo a fare la convenzione solo per un corso. 
In assenza di domande o interventi viene posta in votazione. 
 

Presenti: 14 Votanti: 14 Astenuti: 0 Favorevoli: 14 Contrari: 0 

Con delibera G/68 è approvata la convenzione 
 

La seconda proposta arriva dalle Poste Italiane per lo sconto sull’attivazione dello Spid 
professionale, sconto del 30% sul prezzo di listino sul servizio aggiuntivo. 
In assenza di domande o interventi viene posta in votazione. 
 

Presenti: 14 Votanti: 14 Astenuti: 0 Favorevoli: 14 Contrari: 0 

Con delibera G/69 è approvata la convenzione con Poste Italiane  
 

Punto 23 Odg: Vare ed eventuali 
 
La parola al Vicepresidente Mangini interviene per riferire sul progetto del precedente GDL di 
giuridica che ha presentato ad un convegno e che la partecipazione ha avuto un buon riscontro.  
 
Il Segretario verifica che tutti i consiglieri oggi in Consiglio sono stati presenti ad oltre il 70% della 
seduta. 
 
La Presidente preso atto dell’esaurimento di tutti i punti all’ordine del giorno alle ore 13.15 chiude 
il Consiglio e rinvia al consiglio del 21 luglio. 
 

 Il Segretario        La Presidente 

 Rossella Capecchi       Maria Antonietta Gulino 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 


